



Яблоко имени Юрия Никулина

Уральские селекционеры назвали выведенный ими гибрид в честь великого клоуна

Диана ХРАМЦОВА

У знаменитого советского клоуна Юрия НИКУЛИНА, выступавшего в тандеме с Михаилом ШУЙДИНЫМ, когда-то была популярная реприза «Продавцы яблок». Актеры всё время громко задавались вопросом: «Какой сорт яблок? Какой сорт яблок?». Сегодня уральские селекционеры могут дать ответ – однозначно Никулинка. На свердловской селекционной станции садоводства разработали сорт, который решено назвать в честь артиста.

Новый сорт яблок вывел Сергей Макаренко – селекционер, доктор сельскохозяйственных наук, заместитель директора по научной работе Уральского федерального аграрного научно-исследовательского центра. Сортообразец был получен в результате совместной работы с коллегами из Краснодара. Мама нашего сорта – «Алтайская пурпуровая», папа – европейский сорт «Гала». Селекционеры хотели получить вкусное, красивое яблоко, которое к тому же хранится до самой весны. Получилось. Плоды средней массой 145–185 г, сплошной яркой красной окраски.

– Вкус очень хороший: больше сладкий, содержание кислоты невысокое. К болезням устойчив, вредителями не повреждался. Яблоко будет нравиться всем – и детям, и взрослым. Сочное, мякоть хрустящая, очень ароматная, вкус сладкий, – говорит Сергей Макаренко.

До недавнего времени этот сорт яблок, больше похожий на красный клоунский нос, имел только порядковый номер 2917.



Юрий Никулин и Анатолий Марчевский были хорошо знакомы и даже выступали вместе на одной сцене

Мера добра

Название «Никулинка» придумал народный артист России, почётный гражданин Екатеринбурга Анатолий Марчевский, который долгие годы руководил екатеринбургским цирком.

– Десять лет назад мы проводили Всемирный фестиваль клоунов, посвященный памяти Юрия Никулина, тогда я и придумал слово «Никулинка» – для обозначения единицы измерения добра, поскольку имя этого актёра у всех неизменно ассоциируется с добротой. От встречи с таким человеком в душе остаются тёплые, нежные чувства и желание продолжить общение, сохранить дружбу на долгие годы. Ты доверяешь и веришь этому человеку с первой минуты и на всю жизнь.

Таким удивительным человеком был Юрий Владимирович Никулин. Он был таким и в жизни, и на манеже: добрый, талантливый, великий, – вспоминает Анатолий Марчевский.

Звёзды сошлись

18 декабря 2021 года исполнилось 100 лет со дня рождения Юрия Никулина. Накануне этой даты к Анатолию Марчевскому обратилась Александра Лебединская – артистка цирка, хореограф, режиссёр, представитель семьи, члены которой на протяжении нескольких поколений имели прямое отношение к цирку. Александра – большая поклонница творчества Никулина. В год его юбилея она вместе с кафедрой и выпускниками

РАТИ-ГИТИСа режиссёрского факультета (режиссура цирка) подготовила спектакль, посвященный жизни и творчеству Юрия Владимировича. А к Анатолию Марчевскому она обратилась с просьбой помочь в реализации своей идеи: вспомнив репризу «Продавцы яблок», Александра Лебединская предложила присвоить имя Никулина новому сорту яблок.

– Я считаю, что это прекрасная идея. Подходящее название у меня уже было, – рассказал Анатолий Марчевский. – Обратился в Уральский федеральный аграрный научно-исследовательский центр, и там меня поддержали Сергей Макаренко и Татьяна Слепнёва – руководитель структурного подразделения Свердловской селекционной станции садоводства.



Вес Никулинки – 145–185 граммов, цвет – ярко-красный

От номера 2917 к Никулинке

– Назвать один из гибридов в честь Юрия Владимировича Никулина – это, без сомнения, является честью для нас, – сказал Сергей Макаренко.

– Осознав, с какой просьбой к нам обратился Анатолий Марчевский, я обрадовалась, от волнения у меня мурашки бегали, – говорит Татьяна Слепнёва. – Название сорту даётся не просто так, оно не берётся с потолка. Когда создаются новые гибриды, им первоначально присваивается простой номер. Но селекционер наблюдает за новым сортом на протяжении нескольких лет, начинает понимать характер этого сорта и параллельно придумывает назва-



Селекционер Сергей Макаренко на Урале живёт с 2018 года, а до этого два десятилетия работал в Горно-Алтайске

ние. Оно даётся осознанно. И вот сейчас Сергей Макаренко не просто определился с названием. Наблюдая за сортом несколько лет, он провёл параллели, учёл все вкусовые характеристики и принял решение присвоить сорту 2917 название – Никулинка.

Сейчас селекционеры заняты подачей документов на регистрацию названия. Екатеринбургские предполагают, что в ближайшие месяцы Никулинка ляжет на прилавки магазинов и рынков и уже осенью 2022 года можно будет снять первый урожай.

Как только появятся саженцы, яблоки сорта Никулинка будут высажены возле каждого цирка и на дачных участках цирковых артистов, уверен Анатолий Марчевский: «У себя на даче я этот сорт точно посажу! Я первый в очереди. Кто следующий?»

ФОТОФАКТ



В Оранжерейном комплексе Ботанического сада УрО РАН в Екатеринбурге впервые зацвело редкое растение – Агава утончённая. Её главная изюминка – изящный изгиб, за что она получила прозвища «лисий хвост», «лебединная шея» и даже «хобот слона».

– Нашей агаве уже 40 лет. Её вырастили из семян, полученных по международному обмену в 1981 году. Она усыпана множеством зеленовато-жёлтых цветков. У этой агавы есть изящный изгиб, что не характерно для других видов данного растения, – поясняет ведущий инженер Оранжерейного комплекса Ботанического сада УрО РАН Ольга Первушина.

Родина этой агавы – Центральная Мексика. Там она растёт небольшими колониями на каменистых склонах оврагов и ущелий, среди скал, на высоте 1 200 – 2 500 метров над уровнем моря. Большинство видов агав цветут и плодоносят один раз в жизни. Но сотрудники Ботанического сада уверяют, что агавы утончённая – исключение.

Цветение агавы утончённой – настоящее событие для Екатеринбургского Ботанического сада. Горожане могут посмотреть на уникальное растение только в сопровождении экскурсовода. Существуют виды агавы, которые можно выращивать в домашних условиях. Как правило, это не крупные по размеру кустарники с острыми листьями

ОВОЩНЫЕ НОВИНКИ К БУДУЩЕМУ СЕЗОНУ Выпуск № 5

Карета превращается...

Дарья ПОПОВИЧ

«ОГ» продолжает серию материалов об интересных сортах разных овощных культур, которые относительно недавно появились на рынке. Сегодня мы расскажем о тыкве, некоторые сорта которой нужно сеять на рассаду... аж в марте.

Всего существует три группы тыкв: крупноплодная, твёрдокорая и мускатная.

Директор одного из екатеринбургских магазинов для садоводов Светлана Манюхина в разговоре с «Областкой» заметила: семена тыквы пользуются особым спросом, в том числе и мускатных сортов, так как этот овощ полезен для пищеварения.

– На Среднем Урале очень любят сладковатые плоды тыквы, – говорит Светлана Манюхина. – Такие плоды дают сорта Карамелька, Ульбка, Россиянка, Веснушка. От самих названий уже хочется улыбаться.

Если захотите получить крупные и сладкие плоды, то для этого подойдёт как старый проверенный сорт Витаминная мускатная, так и малоизвестные у нас – Парижская золотая, Мускат де Прованс, Матильда.

– Есть гибридный сорт тыкв Розовый банан. Многие спрашивают: у него вкус банана? Нет, только продолговатая форма и розоватая кожица. Взять семена и посадить его на участке не получится, потому что это гибрид, – рассказывает Светлана Манюхина.

Однако не все садоводы отдадут предпочтение только этим сортам тыкв. Например, куратор клубного объединения садоводов, специалист по социальной работе Комплекса центра социального обслуживания населения в Асбесте и постоянный читатель «ОГ» Ольга Землянова обожает мускатную тыкву Мраморная.



Огромные тыквы и аккуратные тыквы остаются на грядках вплоть до осени

– Она хорошо разваривается, я люблю варить из неё суп-пюре, – комментирует читательница. – По опыту скажу: цукаты лучше делать из серой тыквы этого сорта – они не распадаются и хорошо сохраняют форму, а суп-пюре легче сварить из оранжевого плода. А вот каша вкуснее всего получается из сорта Медовый десерт.

По словам Ольги, на своём участке она выращивает средние по размеру тыквы: максимум пять-семь килограммов. Чтобы тыква набрала нужный объём, она обрезает лишние завязи, оставляя на стебле или на кусте только три плода. Тыквы среднего размера растут до самой осени, а хранятся едва ли не дольше остальных овощей.

Опытный садовод Наталья Царегородцева тоже ценит тыкву за долгую сохранность. Единственный нюанс:

по её словам, маленькие тыквы лучше не переворачивать и даже не трогать. Тогда они точно не потеряют вид до самой весны.

– Раньше я выбирала сорта по картинке на упаковке семян. Сейчас беру семена из тыквы, которую пробую: только так можно узнать, какой у неё будет вкус, – говорит наша собеседница. – Что касается выращивания тыквы, то ещё бабушка учила меня накрывать посаженное в землю семечко стёклышком. Сейчас я ставлю сверху обрезанную полиэтиленовую бутылку. Горлышко стоит оставить открытым, но если есть вероятность заморозков, то лучше закрыть. Или вообще выращивать этот овощ в теплице: ростики очень нежные и могут погибнуть при малейшем похолодании.

Лунный календарь

Проверяем сохранность овощей

Рассказываем, чем можно заняться садоводам и цветоводам Среднего Урала в последние дни декабря.

● 25 декабря – уплотняем снег вокруг плодовых деревьев и саженцев, чтобы защитить их от заморозков. Проверьте сохранность овощей в подвале или яме.

● 26, 27 декабря займитесь прополкой и поливом зелени, получаемой на подоконнике. Можно провести посев салата, руколы, укропа для выращивания дома. Украсьте фасад дачи подходящими для этого гирляндами, если хотите встречать Новый год за городом.

● 28 декабря займитесь планировкой посадок на своём участке в следующем году, можно уделить время выбору и покупке семян культур, которые хочется посадить в следующем году. Можно заняться приготовлением кашеной капусты.

● 29 декабря осмотрите деревья и кустарники на наличие зимующих вредителей. Ремонт старого садового инвентаря.

● 30, 31 декабря полейте комнатные цветы, при необходимости проведите их обрезку, подкормку. Займитесь изготовлением и развешиванием кормушек для птиц на вашем дачном участке. Уборка снега.

Подготовила Дарья ПОПОВИЧ

ДЕРЕВЯННЫЕ ЛОПАТЫ

от 250 до 500 рублей.

Лопата для уборки снега отличается от обычной совковой прежде всего тем, что её полотно широкое, чтобы захватывать большую площадь. Кроме того, по краям есть бортики, которые препятствуют скатыванию снега.

Деревянная лопата – самый простой и бюджетный вариант. Однако это самый недолговечный вариант: постоянная влажность провоцирует расщепление полотна, что быстро приводит к поломке инструмента.



ПЛАСТИКОВЫЕ ЛОПАТЫ

от 500 до 1000 рублей.

– Пластиковые снеговые лопаты обладают малым весом, высокой морозостойкостью до минус 40 градусов, и долговечностью до 25 лет, – рассказывает специалист интернет-магазина Виктор Тепляков. – К такому ковшу не липнет снег, он не деформируется от влаги и не подвержен воздействию солей. В процессе уборки снег легко соскальзывает с пластиковой поверхности, что значительно облегчает работу.

Предназначен инструмент из такого материала в первую очередь для уборки лёгкого, только что выпавшего снега.



ЛОПАТЫ ИЗ ПОЛИКАРБОНАТА

от 800 до 1500 рублей.

Этот вид инструмента для уборки снега похож на пластиковый, но специалисты ценят его больше.

Лопаты из поликарбоната считаются лучшими: они обладают теми же свойствами, что и пластиковые, но при этом лучше выдерживают удары. Стоимость такого зимнего инвентаря выше, это оправдано долговечностью эксплуатации.



МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ЛОПАТЫ

от 700 до 2000 рублей.

Изготовленная из алюминия лопата отличается небольшим весом и не ржавеет. Такой инструмент удобно использовать для уборки слежавшегося снега с дорожек. Полотно с кромкой из стали значительно увеличит эксплуатационный ресурс. Но есть и недостаток: качественно выполненная лопата обойдётся недёшево.



СКРЕПЕР

от 600 до 1500 рублей.

– С большой площади снег предпочтительнее убирать с помощью скрепера. Его ещё называют движком, – говорит Артём Серебряков, консультант екатеринбургского магазина, где представлен большой выбор садовых товаров. – Полотно таких скреперов бывает и пластмассовым, и алюминиевым. Конечно, второе прочнее. Для удобства самые широкие скреперы снабжены колёсиками – их предполагается использовать в большом дворе для уборки значительного объёма снега.

Для пластмассового скрепера совершенно всё равно, по какой поверхности «идти». А вот металлический с претезией: ему требуется ровная поверхность.



СОВЕТ ОТ МИНИСТРА

– В выходные, когда удаётся выбраться на дачу, первым делом аккуратно счищайте снег с укутанных деревьев, чтобы он не поломал их ветки.

Также обязательно убираем снег с краёв крыши – в первую очередь это необходимо для безопасности. А ещё с большим удовольствием чищу дорожки, как на участке, так и за его пределами, – рассказал «ОГ» министр энергетики и ЖКХ Свердловской области Николай Смирнов. – Хорошо, когда в арсенале дачника несколько лопат. Лопатой с длинной ручкой можно очистить крышу, лопатой с широким полотном – дорожки. Мне нравятся лопаты с металлической ручкой и пластиковым скребком. Ну а чтобы выбрать для себя правильную лопату, нужно обратить внимание на её вес (тяжёлой лопатой снег чистить будет неудобно), прочность и удобство ручки.

Подготовила Алла АВДЕЕВА